



El Castellano

En el frente de Teruel se combate a 14 grados bajo cero

Nuestras tropas causan al enemigo millares de bajas

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Continúan brillantísimamente las operaciones en el sector de Teruel.

La nieve ha dificultado notablemente los movimientos de nuestras tropas, combatiéndose a 14 grados bajo cero, bajo la nevisca y el cierzo, no obstante lo cual nuestras tropas han continuado conquistando nuevos centros de resistencia del enemigo, causando a éste millares de bajas.

Salamanca, 3 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales reparte el Aguinaldo a los Hospitales de Burgos

Día de sol que, al reflejarse en la nieve, arranca de ella reflejos cegadores; blancura de armiño que engalana los campos, los árboles; coladuras de oro y sangre en los balcones; demostración de júbilo por la liberación del heroico Teruel; júbilo en todos los rostros: bien empieza el año para nuestra España.

Cabalgada de coches cruza la población y se detiene en el Hospital Militar. Al descender del mío, los sones del Himno Nacional, los brazos extendidos en imperial saludo sacuden mi ser con la emoción que sentí al ver honder por primera vez la gloriosa bandera amarilla y roja en el puente internacional, después de mi triste cautiverio entre los rojos. Es que la Excm. Señora D.ª Carmen Polo de Franco, acompañada por la Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales Excelentísima Sra. D.ª María Rosa Urraca Polo, llega a la mansión en donde sufren los héroes de España, a festejarles la entrada en el Nuevo Año, llevándoles junto con el Aguinaldo la demostración del agradecimiento de la Patria, y hacerles conocer con palabras cálidas el amor a que son acreedores.

Camisas azules, botas rojas, bordan el vestíbulo y las escaleras como policromado esmalte; autoridades civiles y militares, distinguidas damas, comisionadas y el alto personal del Hospital rodean a la señora de nuestro Caudillo que empieza su visita de las salas, se detiene en todas las camas, tiene para todos los heridos y enfermos palabras de interés, de aplauso, de admiración y de cariño. Así mismo la Delegada Nacional que desde el comienzo del glorioso Alzamiento tan en contacto estuvo con la guerra, tan intensamente vivió sus dolores y sus triunfos que mereció ser llamada recientemente por una ilustre escritora «la enamorada de España» y que, como resultado y consecuencia de este amor, siente por sus heroicos defensores agradecimiento y admiración, les va dejando como felicitación de Año Nuevo el calor de sus palabras, la promesa ya empezada a cumplir de llevar a cabo la misión que se confió al Caudillo, de asistirlos constantemente, lo mismo en el Frente que en el Hospital.

Siguen a esta comitiva la Delegada Provincial de Frentes y Hospitales, señorita Concha Diez-Condé, que va dirigiendo el reparto del Aguinaldo, consistente en bolsas blancas con la cruz insignia de la Delegación, llenas de golosinas propias de las festividades de Pascua, tabaco y un billete de cinco pesetas. Estos últimos los va repartiendo y dando en propia mano la encantadora Carmencita Franco, hija de nuestro glorioso Caudillo, que educada en el culto de la Patria, tiene su infantil corazón lleno de cariño por sus defensores, y demuestra su interés hacia ellos en el gesto cariñoso con que extiende su mano, en la sonrisa dulce y casti que entreabre sus labios acostumbrados a la risa infantil descolada y alegre, modificada hoy por la visión del dolor de aquellos modestos héroes.

Acompañan y atienden a la hija del jefe del Estado Español la señora doña Isabel Polo de Gueza y la señorita Mary Lourdes Álvarez de Linera, y la rodean, entusiasmadas, queriendo tributarle todo el homenaje que por su nombre se merece, un grupo de señoritas tocadas de roja boina.

Y va recordando Carmencita Franco en correspondencia al amor que pone en su gesto, amor ferviente a su

padre, admiración y confianza plena en él, de todos aquellos que en su lecho de dolor, entre las brumas de una fiebre producida por las intervenciones crueles pero necesarias, tienen constantemente ante su vista los gloriosos triunfos, las gestas magníficas a las que les guía la mano firme y segura de ese hombre que Dios ha enviado a España.

En el ademán torpe y vacilante de un hospitalizado que extiende su mano en busca de la dádiva, nota la nena algo extraño y pregunta compasiva a una de sus acompañantes:

—¿Está ciego?

—Eso parece.—Y por si es así y para no privar al herido de la satisfacción de conocer a quién pertenece la mano que hacia él se tiende, le dice:

—Es la hija de nuestro Caudillo quien le va a obsequiar.

La faz del pobre ciego se transforma y, al tocar el papecito que le dan, cree pueda ser un retrato de su jefe Supremo y su familia, y llevándolo ferrosamente a sus labios, son ellos, son ellos piromorfo con los ciegos ojos llenos de lágrimas.

Después del Hospital Militar al del Barranés. En todos las músicas solemnizan la fiesta; en todos las risas y chis es de unos simpáticos payasos alegres, conmovido; vieron que no se les olvidaba; que se les ama y se les tributa homenaje.

La tarde avanza; la cabalgata de coches empieza a desfilarse de nuevo, y, al arrancar el de Carmencita y recibir ésta de manos juveniles una bolsa de seda blanca con la cruz insignia de Frentes y Hospitales, recuerdo de las que se repararon a los heridos con la cual la Delegación obsequia a la ilustre niña, en su rostro infantil se dibuja la sonrisa serena, la célebre sonrisa del Caudillo...

El Aguinaldo del Combatiente se repartió ya en los Hospitales de Burgos. Dentro de unos días se hará lo mismo en los de la provincia. Los 20.000 paquetes-aguinaldo, esperan las órdenes superiores del Gobernador General del Estado para ser llevados a los frentes. La misión encomendada se cumplió. La misión encomendada se cumplió. La Delegada Provincial señorita Concha Diez-Condé, puede estar satisfecha.

Y al regresar de esta fiesta llevando grabada en mi mente la visión de la esposa del glorioso Caudillo, la de María Rosa Urraca, la de Carmencita Franco, inclinadas amorosamente y conmovidas sobre el lecho del herido que sonrío satisfecho y consciente de su altura moral, acude a mi memoria la visión trágica de aquellos pobres milicianos de la zona roja que avanzan en el combate azuzados por el látigo ruso y a los que, al caer gravemente heridos en el campo de batalla, no falta la mano de un Campesino que empujando la criminal pistola nos remate como a bestias «pa que no sufran más».

CONCHA POLO

De la Asistencia a Frentes y Hospitales.

OJEADA INTERNACIONAL

El resultado de las elecciones en Rumania, continúa haciendo correr la tinta en la prensa mundial. El astuto sistema electoral de Brantiano ha dado a los rumanos una política fuerte que los franceses califican de puñalada por la espalda. Tres ideas dominan la política de este país. La primera, es la idea de la nacionalidad; la segunda la del orden y la tercera la aversión al comunismo.

Una expresión popular rumanca corre de boca en boca «Todo lo que es malo, hasta el viento helado de las estepas viene de Moscú».

—(O)—

El gesto de Irlanda, nombrando cerca del Rey de Eritrea, Emperador de Etiopía, un embajador en virtud de la nueva constitución, ha levantado en Londres cierta emoción y la prensa se lamenta de haber dado un fuerte empujón a la anémica Sociedad de Naciones y de contribuir a una nueva ruptura de la unidad diplomática del Imperio Británico.

La actitud de Irlanda ha provocado una fuerte reacción en Holanda y los Estados Escandinavos, animados del razonable deseo de reconocer a Víctor Emmanuel como Emperador y en los centros políticos londinenses se asegura que después de este paso, Inglaterra no se resignará a estar en desacuerdo con lo hecho por el Parlamento de Dublín.

—(O)—

El jefe del Gobierno portugués M. Oliveira Salazar, acaba de lanzar al mundo el erario, desde Lisboa, su notable libro «Discurso de nuestra política», en cuyas páginas vierte con modesta sinceridad, los principios y los métodos que le han inspirado su reforma tan beneficiosa para el vecino pueblo portugués. El ilustre hombre de estado describe con indicaciones preciosas, el envenenamiento de la atmósfera universal por las farsas democráticas que azuza Moscú.

He aquí uno de los párrafos del citado libro.

«De las ideas morales y de los elementos utilizables para una obra humana, nada o casi nada permanece en pie, ni tratados, ni verdades, ni fe en la actitud de los gobiernos, ni confianza en los sentimientos de las naciones, ni sinceridad en los acuerdos, ni valor así relativo en la palabra, que guarda el honor de los Estados. Casi todo es ficticio, simplemente aparente, movetizo e incierto en la conciencia de los gobiernos, como en las multitudes. Es la consunción fatal de la mentira en grande o por sistema, del alma de los pueblos. Los diplomáticos y los hombres de Estado, pierden su gloria, su inteligencia y su tiempo en conferencias públicas, de las cuales ellos mismos confiesan públicamente su impotencia».

—(O)—

El diario «La Correspondencia» de Roma, da la noticia de que se halla en estudio por parte de los organismos competentes de la Dirección General de Correos, una innovación en el servicio de cartas certificadas, propuesta por el conocido civilista de la Universidad de Génova, el profesor Rupperto Luzzato.

El objetivo de la innovación, es el de proporcionar al remitente de la carta certificada una copia de la correspondencia, provista por parte de la Oficina de Correos de las oportunas señas de identificación, timbrado, etc. Este ejemplar constituirá para el remitente la prueba plena de que se ha recibido incluso el texto de la correspondencia. El actual recibo de la carta certificada, resulta insuficiente porque no suministra ni tan siquiera un principio de prueba. Incluso el valor de copiado de cartas es muy discutible.

La innovación consiste en un bloque integrado por dos hojas unidas y entre las cuales se introduce una hoja de copiar especial. Lo que se escribe en la parte exterior queda reproducida en la interior. La Oficina Postal recibirá una copia y entrega la otra al remitente.

JUVETO.

De la España del siglo de oro

“La Ciencia Española”

España ocupó la vanguardia entre las naciones civilizadas en el llamado siglo de oro de nuestro florecimiento científico, correspondiente al siglo XVI y primera mitad del XVII. El estado de la enseñanza en una nación es barómetro del progreso de la misma y gran debió ser el de España en aquella época cuando recientemente se encontraban en Alemania Universidades organizadas como estaban en aquel siglo las nuestras de Salamanca y de Alcalá. Para que se vea el florecimiento de la enseñanza española en la primera mitad del siglo XVI, bástanos decir, que en esta época se crearon las Universidades de Valencia, Sevilla, Toledo, y la célebre de Alcalá y además de estas cuatro, otras ocho en la segunda mitad del mismo siglo, levantando en ellas bandera para toda clase de discípulos y llegando a gran altura el nivel de su cultura. Reyes, Prelados, y magnates contribuían a su brillante resultados, construyendo magníficos edificios para todo orden de escuelas, dotándolas espléndidamente y atrayendo con cuantiosas recompensas a los maestros más afamados, logrando así que la masa general de la población hallase camino seguro para que la ignorancia no cundiese entre sus hijos y que algunos ocupasen los puestos más altos de la Iglesia y del Estado.

Españoles de aquella época enseñaban en Universidades del extranjero, rimaban o componían estrofas en las riberas del Po y en Nápoles, discutían doctamente en Alemania, secundando con sus silogismos los golpes de la temible espada de Carlos V. Ni los estudios lingüísticos, ni los esculturarios, ni las Matemáticas, ni la Astronomía, ni la Topografía, ni la Numismática, ni la Historia, en general, materias algunas tan desconocidas más tarde, dejaron de florecer durante el período referido. Y aunque el erario público

no era próspero por los gastos cuantiosos exigidos de la entonces amplia nación española, fué floreciente el progreso de las Artes y las Ciencias y las Letras, hasta el punto de culminar los españoles entre los más renombrados sabios del mundo.

A esta época pertenecen santos tan excelso como Ignacio de Loyola, Francisco Javier, Teresa de Jesús; místicos tan sublimes como Fray Luis de León, Fray Luis de Granada y San Juan de la Cruz; hombres tan ilustres como Herrera, autor del proyecto de El Escorial; Pérez de Oliva, rector de la Universidad de Salamanca; el ilustre Sileico, Cardenal Arzobispo de Toledo, maestro de Felipe II y profesor en la Universidad de París de la cátedra de Filosofía y Matemáticas. En aquella época destacó el universal e inmortal novelista Miguel de Cervantes; el célebre historiógrafo padre Mariana; el poeta Ercilla; los maestros pintores Ribera y Velázquez, y en pos de ellos Zurbarán y Murillo; y los escultores Montañés y Berruguete; los famosos generales Juan de Austria y duque de Alba y Alvaro de Bazán; los intrépidos nautas y descubridores de mundos nuevos Hernán Cortés, Legazpi, Urdaneta, y Magallanes; los afamados médicos Miguel Servent y Antonio Villalobos; los eximios jurisconsultos Sepúlveda y Ayala y otros muchos intelectuales que esplendieron en las diversas ramas del saber.

Tiempos oscuros, de negro celaje, se han presentado recientemente en el horizonte hispano; el positivismo de nuestra época ha rebajado el espíritu de Patria y de Religión, rastreando por los valores materialistas que le impiden al verdadero sentir español elevarse a las altas cumbres que escalaron y ocuparon nuestros mayores.

MIGUEL ANCIL.

Complot comunista descubierta en el Japón

Han sido detenidos 370 dirigentes subversivos entre los cua es figuran dos diputados

Tokio.—Las autoridades japonesas han dado a conocer la noticia la noticia que el día 15 último fueron detenidos 370 dirigentes del partido proletario acusados de violar las leyes de preservación de la paz y por haber desarrollado una actividad «muy semejante a aquella del Komintern».

En Tokio el número de detenciones ha sido de 208 y las demás han tenido lugar en las provincias. Entre las detenciones figuran los miembros del Parlamento Kanij Katon y Hisao Kuroda, tres profesores universitarios y un periodista.

Al propio tiempo han sido declarados isueltos el partido proletario y las Trade Unions.

Como consecuencia de la detención de los dirigentes del partido proletario, acusado de actuación comunista, el portavoz de la policía metropolitana ha dado a conocer que se trata de la verdadera y propia formación de un partido comunista japonés. El portavoz ha revelado que los detenidos pretenden haber desarrollado una actividad consentida legalmente. Pero el portavoz asegura que

se trata de verdadera actividad comunista que tenía como objetivo final el de llevar a una revolución comunista, mediante una movilización de las masas.

El nuevo ministro del Interior, almirante Suetetsu, ha asegurado a su vez con referencia a las personas que han sido detenidas, que, efectivamente desarrollaba la propaganda para un movimiento que debía conducir a la creación de un frente Popular que habría recibido sus normas del Komintern.

Añadió que cualquier actuación que tuviera carácter semejante, no puede quedar justificada en ninguna forma y ha afirmado que el Japón, en tanto estima reforzar al pacto anticomunista, con relación a su política exterior por lo que respecto a su política interna, estima debe infundir al pue-

blo cada vez más profundamente una conciencia anticomunista para poder reforzar el espíritu nacional japonés.

Venza su pereza intestinal con

‘Laxibero’

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Junta provincial de Precios

CIRCULAR

En virtud de comunicación del excelentísimo señor Gobernador General del Estado Español por la que se autoriza a los fabricantes de velas para que sobre los precios que regían el día 19 de julio de 1936, puedan elevar un diez por ciento para las velas con ciento por ciento de parafina (mientras no se facilite la oferta de sebo) y un alza de veinticinco por ciento para las velas mixtas; se hace público con el fin de que los fabricantes y demás interesados puedan elevar dicha elevación.

Burgos 30 de diciembre de 1937—II Año Triunfal.—El gobernador provincial, Antonio Almagro.

FRENTES Y HOSPITALES

DELEGACION DE MADRID.

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes servicios dependientes de dicha Delegación, puedan pasar por las oficinas de esta Delegación Provincial, Empeñado número 5, de diez a 1 y de cuatro a ocho para llenar la ficha correspondiente.—La Delegada Provincial.

Engrosad con vuestros juguetes la lista de los premios para la Cabalgata.

Federación de Amigos de la Enseñanza

Sesión del día 2

D. ALFONSO INIESTA.

Destacó los graves defectos del plan de 1914 de cuatro cursos con once asignaturas en cada uno: me morismo, enciclopedismo y materialismo pedagógico.

Vino el plan Llopis, nombre que se recuerda con desdén. Su frase le retrata: «con la piqueta en la mano y el libro en la otra». Sí, ma nejó la piqueta en todo, mas el libro, si acaso para el sectarismo, y el monopolio. Libertad para destruir lo indestructible de la Iglesia y a España, pues cuando todo lo tuvieron en sus manos, sólo podía prevalecer el criterio de su campo y sus favoritos.

¿Las nuevas orientaciones? La tradición pedagógica Nacional: «Fuera marchamos ingleses, alemanes y franceses: si acaso, aprovechemos la afinidad italiana». ¿Cuál es esa tradición? No tendremos un sistema orgánico; pero en los clásicos recogemos las reacciones del pueblo ante los sucesos: eso es pedagogía; y la Monja andariega en sus afanes, enseña pedagogía y en las corrientes nuevas culturales, también existe un rico veneno de pedagogía que hemos de seleccionar asimilándonos lo razonable y catolizando lo útil que no lo esté.

Hé ahí Balmes, Donoso Menéndez Pelayo, encarnaciones eternas de la tradición.

DR. VALLEJO NAJERA.

Interesa hoy reemplazar los factores afectivos que trajeron la revolución por otros que empujen a las multitudes hacia el polo constructivo de la Nación.

¿Cuál es la visión de todo buen Español en el momento actual? Hoy ganar la guerra y luego crear la Nación Imperial. No nos interese conocer el Primus Movens de este Glorioso Movimiento en su aspecto político; lo que ahora nos llama en su aspecto psicológico.

Desde luego: no es un movimiento militar, ni una guerra civil por encontrados intereses de hermanos, ni de clases, ni siquiera una guerra específicamente religiosa. Es algo que está por encima de todo: es el espíritu de la Hispanidad que cristaliza en aquel atisbo genial de Maetz; en la posible Redención del mundo por la gracia; del mundo, no ya de los blancos, sino también de los Negros, de todo el mundo hermano por virtud de la Redención y rescatado por virtud de su gracia. Estas ideas, en forma tan concreta, no las conocen las multitudes que se batan en los frentes de batalla; pero entran en el concepto de Hispanidad que alienta este movimiento.

En general todo complejo afectivo es un hecho registrado por la conciencia que deja huella de sí. Primer complejo afectivo en nuestro campo: el de Religiosidad. Ninguno tan fecundo en energía psicoafectiva. Y dentro de él, ninguno como el matizado por el Catolicismo. Se basta la excelsa figura de Jesús. Sus mártires. El alumbramiento de la cultura occidental en las Artes, en las Letras, en las Ciencias, en las Instituciones, en el Derecho. Así surgió, vigoroso y pujante nuestro movimiento: si se destierra a Dios de España, ésta pierde sus esencias; si la nueva España no es católica, no será nueva.

El espíritu de reconquista de la reivindicación de los valores morales que son el blasón español.

Tercer complejo: el de responsabilidad moral que pesa sobre todo español, obligado a prestar su cooperación, activa o pasiva, material o moral en este momento.

Sublime evocación de la Toledo, para poner en relieve esta responsabilidad; a través de las ruinas, se llega a una mesa y sobre ella los dos elementos de un teléfono con sendas cuartillas; «este es el aparato que usó Moscardó para hablar con su hijo», «éste es el que usó su hijo para hablar con su padre». Nada más. Pero Guzmán, a lo sumo vió de lejos a su hijo, no oyó el timbre de su voz. «Si te van a fusilar encomienda tu alma a Dios y da un ¡Viva España! y otro a ¡Cristo Rey! que tu padre no rinde el Alcázar por el honor de España».

Moscardó tuvo conciencia de su responsabilidad, como la tuvo Aranda y como la tuvo el héroe de Teruel, y como la tuvieron todos los caudillos de ese conjunto de provincias destacadas don de la honda roja no puso su plan.

Ya no (serán) las estrellas del cine, ni los gomosos aristócratas, ni los deportistas el señuelo para el «yo» ideal de los nuevos españoles; ahora serán los héroes pasados y presentes: Fernando el Católico, Vives, el mejor maestro; Idiigo de Loyola, Isabel, Cristina,

de Hasburgo, Moscardó, etc. Y por cima de todos el ideal del Caudillo, el «yo» ideal del Caudillo Franco.

P. ENRIQUE HERRERA

«Educación tradicional y España nueva.»

No fué la escuela única, que ya es producto masónico, ni la Raza lo que formó el país: fué la educación cimentada en los principios más sabios.

El primero, Dios y España; así no se concebía ni un maestro ateo, ni un maestro separatista. La capilla, centro de los grandes hogares de la educación nacional.

El segundo: distinción entre lo estatal y lo nacional. Es nacional todo lo católico y español; sobre estas bases ningún obstáculo a la iniciativa privada; la apoya el Estado y después es el Estado el que se aprovecha de sus frutos.

El tercero: la formación clásica, el sistema colegial universitario y un régimen organizado de becas.

Sus frutos: el auténtico pueblo español, culto, patriota, y honrado: la formación de ese sector extenso que dirige el país e integra la clase culta; la formación exquisita y selectísima de aquellas gentes a su Gobierno.

Esto es la España tradicional que irradió su influencia a América y a sus dominios de Italia que aún perdura en las rocas incommovibles de aquellos monumentos, base de estructura.

¿Cómo habrá de ser la educación de la España nueva?

El primer postulado acaba de ser anunciado con inspirado acierto por el secretario general de la F. E. T. y de las Jons, señor Fernández Cuesta.

La educación nueva tiene que entroncar con la tradicional, pero saltando todo el lapso de tiempo en que el liberalismo y la masonería se adueñaron de nuestra Patria.

Después, se precisa estudiar la táctica masónica que ha provocado nuestra decadencia en la función educadora. Empezó con Fernando VI, pero fué abortada porque aquel Jesuita ilustre, P. Rábago, confesor del Rey supo prevenir a este del hundimiento nacional a que conducía. Pero Carlos III la protegió. Táctica: el ata que indirecto; por dar la cara con exceso la masonería en el Brasil, ha merecido severa corrección de sus organismos superiores, como nuestros pobres diablos, que tampoco supieron mantenerse en el debido retraimiento. Explotando el absolutismo de Carlos III—el Rey lo puede todo, sin previa exploración—arrancaban la firma para los decretos que minaban su cetro y la Nación misma. Como elemento seductor, gran alarde de catolicismo espectacular, sentimental, impulsando al Rey a promover la definición de la Inmaculada y otros, mientras solapadamente se apoderaban de los centros de enseñanza y con ellos del pueblo y elemento director que de ellos salía.

¿La nueva táctica? El retorno franco y descarado a los moldes viejos: educación más que instrucción, ha dicho el Caudillo: tradición y religión. Estos tres enunciados no son ideas nuevas en el Caudillo; su proyecto de Academia general de Zaragoza por ellos estaba matizado: la capilla en el centro, aunque luego fué rechazado por la Superioridad; mas él, disciplinado, entonces obedeció, des pues la acondiciona en el salón principal. Como que ahí estaba el fuego de aquella forja de héroes que tenía que ser aquella institución.

Mañana, día 5, además de las conferencias anunciadas en el programa, tendrá lugar otra a las doce, en la que don Mariano Puigdollers, catedrático de Universidad, tratará del tema: «Ideas y experiencias en torno a la primera enseñanza».

Parte tu alegría y tu bienestar con los niños pobres en estas horas en que los pastores y los Reyes adoran a Dios. Contribuye a la Cabalgata que organizan los cadetes.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Burgos

Esta administración de Rentas Públicas, siempre atenta a su norma de prevenir al contribuyente respecto de sus obligaciones tributarias, en evitación de que por ignorancia u olvido, dejen incumplidas estas, incurriendo en sanciones, siempre dolorosas, se dirige de nuevo a los contribuyentes por Tarifa 1.ª de Utilidades, para recordarle las normas a que han de ajustarse las declaraciones juradas que deben presentar los sometidos a ella.

Todas las declaraciones expresarán, con absoluta claridad, la utilidad devengada, no siendo causa de exención de responsabilidad, a los efectos de las disposiciones sobre multas por infracción de la ley de Utilidades, el hecho de que la utilidad no declarada de acuerdo con las normas que se detallan, pueda ser conocida por esta Administración por otros documentos a ella presentados, ni aun en el caso de referirse estos a la misma contribución de Utilidades y que hayan sido presentados a efectos de liquidación por otros conceptos o tarifas.

Si la utilidad que se declare correspondiese a menor tiempo del período a que se refiera la declaración se hará constar el tiempo del mismo por el cual se hubiese obtenido.

Los contribuyentes por esta Tarifa, que a su vez lo sean por la Contribución Industrial, consignarán en sus declaraciones número del recibo por esta contribución, haciendo figurar, además, la cuota del Tesoro—sin recargos—que hayan satisfecho en el período a que la declaración se refiera, a los efectos de la deducción de la cuenta resultante por Utilidades. Si en los recibos en su poder no constara especificada la cuota dicha, bastará con el número del recibo.

Las particularidades a que han de ajustarse las declaraciones de los distintos contribuyentes por esta Tarifa, son las siguientes:

PROFESIONES OFICIALES.

Plazo de presentación: de 1.ª de enero a 31 de marzo. Las declaraciones comprenderán los ingresos obtenidos en el año anterior, y se presentarán por los contribuyentes ante las siguientes Autoridades y Organismos: Notarios, ante su Colegio; Jueces municipales, ante el Juez de 1.ª Instancia; Secretarios y Oficiales de Sala, ante el Presidente del Tribunal correspondiente; Corredores Oficiales de Comercio, ante su Colegio; Verificadores de contadores de agua, gas, electricidad y automóviles y Fieles Contrastes de pesas y medidas, ante el Gobernador civil; Recaudadores de Hacienda y Administradores de Loterías, ante el Tesorero de Hacienda; y los Registradores de la Propiedad, ante la Abogacía del Estado, dentro de los quince días siguientes a la terminación de cada trimestre, comprendiendo los ingresos de dicho período.

PROFESIONES LIBRES.

Plazo de presentación: 1.ª de enero a 31 de marzo. Las declaraciones comprenderán los ingresos profesionales obtenidos en el año anterior, estando obligados a presentarla los Abogados, Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Procuradores, Odontólogos, Profesores de Ciencias, Letras y Artes, Peritos titulados, Aparejadores, Veterinarios y Profesionales similares que realicen trabajo independiente, así como también los Habilitados, Apoderados, Representantes, Tutores, Albaceas, Corredores, Administradores de todo género y bajo cualquier nombre de fincas, bienes, fortunas, negocios, quiebros, consos, foros, pensiones, derechos u otras rentas pertenecientes a cualquier clase de persona natural o jurídica y que no tengan el carácter de administradores, directores, gerentes, comisionados, delegados, representantes o empleados de Compañías, Sociedades, Asociaciones, Bancos, Montes de Piedad, Cajas de Ahorro o Corporaciones. Las declaraciones se presentarán ante la Administración de Rentas Públicas.

jurídica y que no tengan el carácter de administradores, directores, gerentes, comisionados, delegados, representantes o empleados de Compañías, Sociedades, Asociaciones, Bancos, Montes de Piedad, Cajas de Ahorro o Corporaciones. Las declaraciones se presentarán ante la Administración de Rentas Públicas.

EMPLEADOS DE PERSONAS NATURALES O JURÍDICAS.

Las declaraciones de las utilidades percibidas por estos contribuyentes deben ser presentadas por las personas, naturales o jurídicas, que las abonen, las cuales vienen obligadas a retener el tributo correspondiente, al tiempo de efectuar el abono de las Utilidades. Si no efectuasen la retención, lo harán constar en las declaraciones, con la indicación de «libres de impuesto», ya que en este caso se considera como base del tributo el importe de la utilidad más su gravamen. Estas declaraciones se presentarán ante las Administraciones de Rentas Públicas dentro de los 15 días siguientes a la terminación de cada trimestre natural, y comprenderán las remuneraciones satisfechas en el trimestre anterior.

Están obligados a declarar toda clase de Compañías, Sociedades, Asociaciones, Bancos, Montes de Piedad, Cajas de Ahorro, Corporaciones, Casas de comercio, y particulares por las utilidades que abonen a Administradores, Comisionados, Delegados, Representantes, y Empleados, así como las entidades que abonen utilidades a sus Consejos de Administración, las Compañías concesionarias de monopolios por las que abonen a sus representantes y las Empresas de Seguros por las de sus agentes.

Estas declaraciones deberán expresar: nombre y apellidos del empleado, cargo que desempeña y utilidad devengada, así como el carácter de ella si tuviera alguno especial como dietas, gastos de viaje, gratificaciones, retribuciones eventuales, etc., ya que las utilidades que no sean fijas por su cuantía y periódicas por su vencimiento tributan a distinto tipo de las que reúnan estas condiciones y cualquiera que sea su cuantía.

ARTISTAS.

Las declaraciones de las utilidades que por este concepto se satisfagan serán presentadas ante esta Administración quincenalmente por las personas naturales o jurídicas que las abonen, debiendo efectuarse la presentación dentro de la quincena siguiente a aquélla en que la utilidad fuese devengada o dentro de los cinco días siguientes a aquélla en que la Empresa terminase su actuación.

Burgos 3 de enero de 1937.—II Triunfal.—El administrador de Rentas Públicas.

El triunfo de nuestras fuerzas en Teruel ha sido un éxito de organización

Por el Tebib Arrumi

Vuelvo a tomar contacto con mis deberes, con la impaciencia natural, para recuperar el tiempo perdido a causa de mi falta de salud. Ansiosamente, procuraré informaros de cuanto ha ocurrido en estos días en que nuestro Ejército se ha cubierto una vez más de gloria. Mi buena suerte ha puesto en mi camino nada menos que a quien mejor podía informarme de la clave del éxito obtenido en Teruel. Realmente, resultaba inexplicable para mí y para cualquiera poco enterado de los secretos de la campaña, cómo se ha podido no ya contener el golpe de mano de los rojos, aunque estaba seguro del valor rayano en heroísmo de los soldados y de su alto espíritu de sacrificio, cualidades con las que, que una vez más, se han cubierto de gloria y han escrito una página heroica que en su día relataremos para asombro del mundo, sino dar nuestra réplica contundente con nuestra ofensiva, que en pocos días ha hecho cambiar el aspecto de la batalla y se ha convertido en franco desastre lo que los rojos consideraban como su primer éxito, mostrándolo, además, ante el panatismo mundial como un hecho de armas formidable que anunciaba sucesivos triunfos para ellos.

La clave de este éxito nuestro merece comberser, no sólo porque es de justicia hacerlo, sino porque encierra la garantía más absoluta de que en el presente y en el porvenir nada tenemos que temer de éstas o parecidas audacias que pueda adoptar el enemigo. El éxito se ha logrado, en lo fundamental, merced a la magnífica disposición y situación de nuestras reservas.

Gracias a esta organización de nuestro servicio de transportes militares, en una sola noche se llegó a transportar una división, fuerzas de choque y servicios sanitarios, con impedimento inclusive. En menos de cuarenta y ocho horas se concentraron en el sector de Teruel todas las fuerzas con venientes para la contraofensiva que se ha llevado a cabo. He de advertir a los que me escuchan que esta movilización se hizo a una temperatura superior a diez y ocho grados bajo cero, de noche y por caminos difíciles. Y, sin embargo, cada batallón, cada unidad estaba en el sitio que previamente se le había designado a la hora marcada.

Lo que esto representa en el servicio de organización no podrá alcanzarse a comprenderlo quien no sea técnico; pero diré que en la buena situación de las reservas y del fácil y rápido transporte de ellas escriba nada menos que la seguridad de poder vivir tranquilos y no tener nunca la sorpresa del adversario. Los rojos no contaban con esto. Sus servicios de información y espionaje que irredudablemente, funcionan de ma-

nera perfecta, y a buen seguro esta ban bien enterados de nuestros planes. Por eso jamás creyeron que llegaríamos a Teruel, sino que ya para salvar a Teruel, sino para infligirle la más tremenda derrota. Ventaja de lo que tantas veces he dicho. No sólo hemos hecho, en año y medio, una guerra plena de victorias, sino que hemos organizado un Ejército invencible, perfecto, porque, además de contar con un valor fundamental insuperable, tiene todo lo necesario para quedar siempre vencedor, cualquiera que sea el esfuerzo que se le demande.

Daba gozo ver nuestros soldados salir de las bases de reserva cantando himnos y aguantando alegres, el temporal, el frío y la nieve. Ni siquiera querían dejarse para confortar sus cuerpos con el rancho caliente, porque para sostenerse confortados les bastaba saber que iban a salvar a sus hermanos y para sentirse fuertes les sobraba con los gritos de ¡Viva España y viva Franco!, con los que atronaban, a su paso, los pueblos del trayecto, la bandera desplegada con el brazo en alto y rasgando el aire con exclamaciones triunfales, porque el triunfo lo llevaban dentro de sus corazones.

Yo quiero dar esta nota a la España liberada, porque para mí es algo más trascendental que tomar una, dos o más posiciones. Nuestra organización estratégica es de tal condición, de tan magnífica elasticidad, y funciona tan perfectamente nuestro servicio, que estamos a cubierto de todo género de eventualidades adversas. Los planes enemigos fracasarán siempre porque antes de poder llegar a localizar a los rojos, ya habrán dado tiempo para nuestra rotunda y arrolladora réplica. Las iniciativas del enemigo no prevalecerán jamás, porque nuestros soldados son héroes para resistir los primeros momentos, y ellos como el rayo para reaccionar sin titubeos. Eso es lo que ha ocurrido y sigue ocurriendo en Teruel, merced a esa magnífica organización de las bases de transporte. Por ello, los rojos se están viendo ahora en el duro trance de salir un asedio terrible, cuando se creían triunfadores en la capital y en el campo. Si el tiempo impone una tregua, ello no hace sino alargar la agonía de los pobres milicianos, que al menos saben bien que no pueden tener otro destino que el de sentirse completamente destrozados, habiéndose cumplido, una vez más, el objetivo que yo siempre proclamé esencial en nuestra guerra, y es vencer, castigar y aplastar como sea al enemigo.

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto importantísimo para los Agricultores

El vencimiento en 30 de noviembre de la moratoria concedida por Orden de 3 de septiembre del año actual, para pago de deudas por préstamos a metallicos concedidos a los agricultores, crea a éstos y a la producción agrícola una situación difícil, hasta el punto de que algunos habrían de cesar en sus explotaciones y otros se verían obligados a reducir las en términos antieconómicos y, en general todos ellos, aun con el consiguiente daño para la propia producción, limitarian los gastos de cultivo ante la imposibilidad de cancelar obligaciones contraídas durante los últimos años.

Procede, por ello, recogiendo la general aspiración del campo español, conceder a los agricultores un plazo preferencial para que puedan a la vez cumplir sus obligaciones crediticias y nivelar su capital de explotación.

En su virtud, dispongo: Artículo 1.º Quedan pendientes de ejecución por su volumen total, todos aquellos créditos de origen particular o bancario que, a partir del mes de abril de 1931, hayan sido concedidos a los agricultores. A los anteriores efectos, se establece la única excepción de elementos de producción y de cultivo (semillas, abonos, ganado, maquinaria agrícola y rentas).

Artículo 2.º Las obligaciones a que se refiere el artículo anterior serán prorrateadas para su cancelación en cuatro anualidades iguales, con pago semestral o anual a voluntad del deudor y vencimientos límites de 31 de marzo y 30 de septiembre de cada año, a partir de 1938.

Artículo 3.º El interés para todos estos créditos no podrá ser superior al 4,50 por 100 anual.

Artículo 4.º Si al deudor conviniera adelantar alguna o todas las anualidades no vencidas a partir del 30 de septiembre de 1938, se cancelará la anualidad o anualidades anticipadas con una reducción en el tipo de interés del 0,50.

Artículo 5.º El deudor no podrá enajenar o reducir las garantías prestadas sin saldar los créditos a que están afectas.

Dado en Burgos a treinta y uno de diciembre de mil novecientos treinta y siete.—II Año Triunfal.—Francisco Franco.

Que no tengas que avergonzarte dentro de tu cocina de no haber sido generoso con los niños pobres. Ayuda a la suscripción que la legión cadete de las organizaciones juveniles te abre.

Cada punto de tus agujas hacen dosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Se vende papel para envolver

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1394. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1556. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TEL. FONO, 1304

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. De venta en Burgos, Cacería y Dila. que vende toda las Droguerías.

ANIS DE LA ASTURIANA

Del frente de Teruel

19 días de combate.--150.000 hombres en línea.--1.000 cañones disparando.--Tanques y armas automáticas.--Los dos ejércitos frente a frente en Aragón

Caude.--Diecinueve días de batalla. Esto se dice pronto; pero... 150.000 en línea, más de mil cañones en acción, dos ejércitos frente a frente, un aluvión de tanques, un derroche de armas automáticas. Este resumen habla a la imaginación de un modo escueto; pero con la elocuencia apropiada a los hechos. Y juntamente es preciso un dato más para sugerir lo que estas cifras son, en movilidad, montaje y aguantar sobre un frente limitado de veinte kilómetros, con una profundidad a lo ancho de dieciocho kilómetros, añadiré que ayer hubo horas y horas en que la intensidad de fuego de nuestra artillería se cronometraba a un ritmo de 500 disparos por minuto. Desde Concud a La Muela, y desde Caudé a la vertiente oriental de Sierra Palomera, los cañones dibujaban su parábola de destrucción rayando de siniestros silbidos el cielo de las llanuras de Teruel.

El día era muy brumoso y la visibilidad casi nula a 500 metros. Frente al espectáculo de la batalla escamoteada, de este dolor terrible invisible, mis sensaciones y mis emociones poco valen traducidas al lenguaje corriente. Había allí, en aquellos campos nevados, una inmensa soledad, infinitamente triste. Los ojos para elevar su mirada de aquel paisaje casi espectral, de aquel terreno mocho, no tenían más punto de cobijo que un débil festón que bordea la carretera a lo largo del Turia.

Yo no vi más o muy poco más. Dos tanques rusos ciertamente inmóvilizados por los proyectiles de nuestros antitanques. La lluvia entraba por los boquetes de sus corazas rotas y tendía la clemencia de un sudario sobre los cuerpos en pedazos de sus seis tripulantes. Vi un Tabor de Regulares pegado al terreno en la orilla derecha del río Alfambra. Vi incongruencias de la guerra--una oficial de Regulares que recostado en el parapeto de un nido de ametralladoras, se hacía acelar tranquilamente. Ni al mohamed le temblaba la navaja, ni al teniente la mejilla. Vi también al héroe de Oviedo ir y venir entre sus moros y entre su gente. El enemigo estaba entonces a unos cuatrocientos metros. Hay jefes de tal vitalidad. Un comandante y un alférez junto a un cerebro de mariscal.

¿Tú no tienes gorro? El muchacho estaba en posición de tierra y resguardado por unos matojos. El muchacho respondió con una naturalidad espontánea: --No. El general, andando en busca de otra guerrilla, comentó con una alegría de buen hombre: "Menos mal que la temperatura ha subido un poco. Estamos hoy solamente a ocho bajo cero. Y desde

Zaragoza me dijeron anoche que me enviaban siete mil mantas." Paradójicamente unos metros más adelante nos salió un moro al camino preguntándonos con la mayor sencillez del mundo: "¿Sabéis vosotros donde morito beber un poco de agua." El rancho frío da sed. Dormir en hoyos cavados sobre el suelo, resguardándose con una lona, da sed también. ¿Qué temple el de esta tropa! El material de los camiones se raja y se quema del frío, el agua hierve en los radiadores y explota.

Y no se han olvidado tampoco de ver, mientras los cañones marxistas fustigan las torres mudéjares de Teruel, cómo nuestros soldados en el fondo de una trincherita se divierten jugando a la presa de Enrique Lister, jefe de la 11 división roja. Nuestros muchachos habían recogido numerosos ejemplares del periódico "Pasaremos", periódico que los rojos editan como Boletín de sus brigadas en el frente de Teruel. En este periódico y en su número del 2 de diciembre, viene profusamente retratada la plana mayor de los vencidos de Teruel. Junto a Lister aparecen allí dos personajes: Enrique Castro, Cecho, el militar Leal, como ellos le dicen Martínez Cabrera, Francisco Aguilár, Joaquín Rodríguez, Angel Barcia, Sevilla, Vargas, Alvaro, Aurelio así con toda confianza, Rivas y Ramírez.

"Pasaremos" refiere también cosas muy pintorescas, por ejemplo: "el novillero Juanito Fortuna, fué ascendido a general de Brigada." Hay en "Pasaremos" sin embargo un momento de seriedad, es cuando analice en varias columnas la formidable hazaña de unos milicianos que capturaron el día 26 de noviembre--pásmense ustedes--al cartero rural de Concud. He ahí la única gran victoria en toro a Teruel. Ahora, conforme va pasando el día y el Ejército de Franco desplegado en irresistible barrera, por tierra y por aire, empuja a los forzados de Lister en tres direcciones hacia el puerto de Escandón, Teruel, quedará en breve libre de toda amenaza. Las tropas nacionales, a la par que su liberación, representan la seguridad futura en la parte montañosa que domina la ciudad; un fin de posiciones que fueron de siempre rojas.

A los paradistas

VENDO

Treinta y dos garraños sementales alizadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.

Para tratar y verlos: en Zaragoza. Germanías núm. 19 - Eduardo Monforte

Suministros de

CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril

BURGOS

¡HERNIADOS!

CABINERÍA ORTOPÉDICA, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONCHICO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen a medida toda clase de aparatos ortopédicos. Múltiples modelos en plomo y bronce artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corajes ortopédicos para el mal de POTT y hernias de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de aparatos para el tratamiento de la escoliosis, desviación de columna, escoliosis y curvaturas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA "TALISMÁN" construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herida.

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE DIEZ A CUATRO

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Información general

Lo que cuentan unos evadidos de Cataluña

Andorra.--El pasado día 25 llegaron a Andorra unos 40 refugiados procedentes de Barcelona y Lérida.

Todos ellos llegaron muy decaídos y coincidieron en declarar que en la España roya cunde un desaliento enorme, y también que la gente teme un nuevo pronunciamiento de la F. A. I. por la implacable persecución de que las checas hacen víctima a los anarquistas, aumentándose con ello el peligro de que se levanten y lo atropellen todo.

Dicen que en la retaguardia roja continúan los enclufados en los Ayuntamientos, juzgados y oficina de Hacienda, con la consiguiente protesta del pueblo a quien causa una gran desilusión al ver que sus dirigentes no creen en el victorioso término de la guerra. Afirman por último, que en Barcelona, durante unos días, se creyó en la caída de Teruel, pero cuando pudo comprarse que todo era falso, se ha producido un enorme desaliento entre los elementos rojos.

Diputados laboristas a la España roja

Londres.--Invitados por el Gobierno rojo han salido para Barcelona algunos diputados laboristas, que a su llegada a la capital catalana se distribuirán en dos grupos. Uno irá a Madrid, mientras que el otro visitará los frentes de Aragón.

Por decisión de Atille, a su regreso se celebrará una reunión para discutir soluciones para ayudar a los bolcheviques.

El Papa recibe ininidad de felicitaciones

Ciudad del Vaticano.--De todos los países del mundo ha llegado estos días una inmensa cantidad de telegramas de felicitación al Papa con motivo de las fiestas de Navidad y Pascuas. Soberanos, Jefes de Estado, jefes de Gobierno y numerosas personalidades se han apresurado a expresar a la augusta persona de Pio XI el testimonio de su adhesión en días tan señalados.

Hitler felicita al Caudillo por el Año Nuevo

Berlín.--Con motivo del Año cambiado telegramas de saludo y felicitación con varios jefes de Estado extranjeros, figurando entre ellos el de la España nacional Generalísimo Franco.

Los periodistas muertos en el frente de Teruel

Zaragoza.--Los cadáveres de los tres periodistas extranjeros muertos en el frente de Teruel, fueron embalsamados por dos afamados doctores en esta capital, y durante la noche pasada fueron velados por los periodistas nacionales y extranjeros.

Antes del entierro legaron numerosas coronas de flores dedicadas por el gobernador militar en nombre del Ejército español; por los periodistas nacionales y extranjeros, por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, etc.

Llegaron también numerosos periodistas extranjeros, entre ellos los representantes de "El Legionario", de la Oficina de Prensa Italiana, del "Daily Mail", del "New York Times", del "Daily Telegraph", del "Üdteim", de "La Gaceta de Francfort", de la Agencia Havas, de la United Press, de la Reuter, etc. Por delegación llegaron de Salamanca el señor Merry del Val y el teniente coronel jefe de los servicios de Prensa extranjera señor Lámbarri y otras personalidades.

A las once y media de la mañana llegó a la Facultad de Medicina el clero de la iglesia de Santa Engracia con cruz alzada. Los féretros fueron trasladados a hombros de los periodistas zaragozanos y extranjeros, por el coronel de Estado mayor y consejero nacional de F. E. T. y de las Jons señor Gazapo; por el jefe de los servicios de Prensa extranjera, teniente coronel Lámbarri y otras personalidades desde la capilla ardiente a los coches fúnebres.

En la Gran Vía, una banda de música interpretó el himno nacional. Una vez terminada la interpretación del himno, se dieron vivas a los mártires del cumplimiento del deber, a Inglaterra, a los Estados Unidos, a España y los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

A continuación se puso en marcha la comitiva presidida por el general Moscardó, que instauraba la representación del Generalísimo. El duelo se despidió en la plaza de Aragón.

Los tres féretros, en sus carrozas fúnebres fueron acompañados después por una inmensa muchedumbre.

En la Asociación de la Prensa de Zaragoza se han recibido telegramas de pésame por la muerte de dichos periodistas.

Pánico en Valencia por la derrota de Teruel

Paris.--La fulminante retirada roja de los sectores de Teruel, ha provocado el pánico en Valencia. Gran cantidad de familias abandonan la ciudad y marchan a Barcelona donde se encuentran más seguras.

Parece que las autoridades marxistas tienen el propósito de impedir a todo trance esta desbandada, que está a punto de producir una fuerte desmoralización entre la población adicta al frente popular.

Teruel fué atacado por la mano de Rusia.

En su charria de anoche comenzó diciendo el general Queipo de Llano que sigue siendo la preocupación de los españoles todos, y aun del mundo entero, lo que está sucediendo en las operaciones militares de los alrededores de Teruel.

Todos los periódicos y radios del mundo se ocupan del asunto. Una emisora italiana dice que la ofensiva roja sobre Teruel ha estado dirigida y dirigida por un Estado Mayor francés. Otra radio, la de Gibraltar, corrobora lo anterior y amplía detalles muy interesantes sobre el caso.

De todo lo cual se deduce que el ilusorio objetivo marxista era Teruel, para luego, una vez éste en su poder, desarrollar dos ofensivas verdaderamente espeluznantes, con una de las cuales cortarían las comunicaciones de Guadalajara y Zaragoza, y con la otra, atacando por Belchite llegarían a apoderarse de la ciudad de los sitios.

Ya se ve en qué han quedado todos los planes rojos, tan cacareados por "Napoleón el Saboso". En nada. O en menos que nada. Porque iban a tomar esto y lo de más allá, y a la postre se han quedado bastante más atrás de donde al principio estaban.

Dícese, y no sin fundamento, que ese plan ha sido ejecutado por orden de Rusia. Puede ser, porque se sabe que hace un año el Gobierno rojo tuvo que hacer un empréstito en Rusia, y ésta, al concederlo, puso como condición el tener unos representantes suyos en la política española, tanto en la ordinaria como en la de campaña. Da consistencia a esta afirmación el que Rusia parece que ha tenido siempre la intención de tirar por la borda a los republicanos españoles para implantar el comunismo.

En relación con esto dícese también que Martínez Barrio ha sido despedido de su cargo de presidente de la Cámara, habiendo aquél licenciado a los diputados que formaban su minoría antes de partir para América, a donde será enviado a ocupar propiamente el puesto que deja vacante González Peña.

"Ni el cargo podía llegar a menos--comenta el general--ni González Peña a más". Luego se extendió en divagaciones sobre los procedimientos marxistas, que no pueden ser más vituperables para toda conciencia honrada. Y terminó comentando el parte oficial rojo, todo él lleno de mentiras y falsedades, de tal calibre, que ayer mismo aseguraba con todo cinismo que las tropas gubernamentales habían tomado al asalto el edificio del Gobierno civil de Teruel, y otras afirmaciones por el estilo. Un caso de desfachatez como no hay dos.

Ahora más que nunca, confirmareis el amor a los niños contribuyendo con vuestros donativos a la suscripción que abre la Legión Cadetes.

LA COCINA

Advertisement for 'LA COCINA' perfume featuring an illustration of a woman and the text 'Sección de Perfumería' and 'Vicente R. Canalés'.

Gobierno Civil

Recaudación obtenida en la suscripción del "Aguinaldo pro Combatientes", en la capital y provincia, hasta el día 3 de enero de 1938. Suma anterior, 468.466,43 pesetas. Don José Remacha y Cadena, 25 pesetas. Don Domingo Baró y Más, de San Sebastián, 55.

Suma y sigue, 468.546,43 pesetas. Nota.--En la relación de donativos del día 15 de diciembre, figura el pueblo de Salas de Bureba por la cantidad de 208,30 pesetas, debiendo ser 150,60 en vez de las figuradas y Padrones de Bureba por la cantidad restante o sea 55,70 pesetas.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Comisión del Ayuntamiento de Frías. Teniente Coronel don Ramón Delgado. Comandante don Juan Pié.

NOTA

Han sido multados con cincuenta pesetas cada uno, Miguel de la Mata y Millán Berzosa, vecinos de Hontoria del Pinar, por denuncia injustificada. Burgos 3 de enero de 1938.--II Año Triunfal.

Entre las ofrendas de juguetes para Reyes, ¿Figura ya la tuya? Piensa que si no eres generoso, renuncias al honor de ser Español digno.

Asociación de Maestros Católicos Burgaleses

Bendición de la bandera

Aprovechando la circunstancia de la celebración de la VI Semana de Educación por la Federación de Amigos de la Enseñanza, en el día de mañana, 5 de enero tendrá lugar a las ocho y media, en la iglesia de la Merced, la bendición de la bandera de la Asociación, con misa de comunión que celebrará nuestro amadísimo Prelado, doctor don Manuel de Castro quien procederá a la bendición de dicha enseña.

Esperamos asistan a este acto cuantos asociados puedan, así como los simpatizantes y semanistas que quieran honrar a la Asociación con su asistencia --La Junta Directiva.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

ANUNCIO

Por autorización de la Superioridad se abre un concurso para proveer plazas de Ayudantes gratuitos de la asignatura de Lengua Francesa que se necesitan en dicho Centro.

Las instancias con la relación de méritos y servicios de cada presentarse en la Secretaría hasta las dos de la tarde del día 16 del corriente mes.

Burgos 3 de enero de 1938.--II Año Triunfal.--El director, doctor M. Díez del Corral.

Equipos completos de

Soldadura Eléctrica Electrodo Valvulas rectificadoras Rectificadores Industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSEGUROS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Sucursal en Burgos. GALLARDO Oficina: General Mola 17 1.ª--Tel. 1970

LOS REYES MAGOS Y LA GUERRA

Simbolizamos este año, como todos, que los Reyes Magos vienen de Oriente. Pero en verdad los Reyes Magos salen de entre una juventud, de entre los Cadetes de las Organizaciones Juveniles, porque los tiempos presentes son de transformos y transcuques, y no falta la buena voluntad de algunos camaradas, que de acuerdo con caritativas señoras y órganos de la Falange Femenina y Auxilio Social, han buscado una fórmula para reparar juguetes entre los niños pobres. A los niños, no dudo les parezca cuento inverosímil del Imperio de la Leyenda. Pero la marcha de la cabalgata será majestuosa porque augusta es su misión. En su seno entraña un magnífico espíritu. En su seno guardase un tesoro. Tesoro cordial y valor inmenso por su ternura.

El reparto consolará a aquellos que estas Navidades no podrán ver a sus padres porque están en la guerra. Distráran también a cuantas y cuantos criaturas que no los volverán a ver. Niños habrá que nunca jugaron con juguetes mejores que los de ahora. A almas inconscientes para con la desgracia, estas Navidades les parecerá como las mejores de su vida.

En medio de la espantosa lucha, de la contienda fuerte, alguien de buena voluntad, ha recordado un deber. Su pensamiento ha sido mejor que su obra. Dios le premiará las intenciones.

A los niños se les entregará con juguetes, mientras sus padres descansan o duermen en el seno del suelo de la paz. Pero estos juguetes serán soldados de plomo, cañoncitos minúsculos que dispararán sus corchos sobre fortalezas de cartón, escopetas con plomones que sonarán con estampido, y con ellos formarán desde sus hogares batallas y moverán piezas como jefes de Estado Mayor.

Este es el regalo para los hombres del mañana con objeto de que no se olviden de las lecciones de hoy. Presente con que preparamos porvenir. Obsequio que sirve de esperanza para "candidos espíritus". Un angel ilumina a los UCadetes durante la cabalgata, quiséramos nosotros que fuera el de la paz y no lo es. Y así, los niños al recibir los juguetes, y al igual que sus padres, jugarán a la guerra. Y en un mañana próximo, su línea de conducta y orientación moral no serán distintas de las que iluminaron a sus patriotas progenitores. La humanidad no cambia.

D. DANCAUSA.

Muchacho... tú no escribes a los Reyes? Si echas la carta en el buzón del cuartel de los cadetes, te visitará a tí la cabalgata de la Milicia Juvenil.

Advertisement for 'MÁQUINA PARA MEREAS' featuring an illustration of a woman and the text 'de corte suave y duradero' and 'DOMINGO DE PABLO'.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Dirección en Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Aserrado particular. Varios a plazos y al contado

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Director del Hospital Militar de Brivesca, 13.461'05 pesetas en metálico, importe de las economías realizadas por la Administración del citado Hospital.

Dofia Bentgn y Daniela Domingo (de Villadiego), 25 pesetas en metálico.

Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid: 50 dólares en billetes, 12 onzas de oro, una moneda de oro de 100 francos franceses, cinco monedas de oro de 25 pesetas y 12.815'95 pesetas en transferencia del Banco de España número 20.177.

Don José Vega Villalonga (de León), 577'58 pesetas abonadas en la c/c del día 19 de noviembre.

Empleados del Banco de Bilbao de Aranda de Duero, 49 pesetas en metálico.

Empleados del Banco de Bilbao de Brivesca, 30'05 pesetas en metálico.

Gobierno Militar de Asturias: cinco relojes, cinco sortijas, 31 sellos, 25 aros, dos pulseras, un par de pendientes, un par de aretes, un monograma, dos libras esterlinas, una moneda de 25 pesetas, una moneda, una medalla y varios trozos, todo ello de oro; dos relojes, seis sellos, nueve varillas, todo ello de plata; seis monedas de cupro-níquel. El peso de las alhojas de oro es de 415 gramos y el de plata 200 gramos; 15 pesetas argentinas, un dólar, siete pesos cubanos y 56 pesos mexicanos en billetes.

Don Marcelino Bravo, 250 pesetas en metálico por multa impuesta por el Juzgado Militar número 5.

Parque de Intendencia de Burgos, recibido de un donante, 100 pesetas en metálico.

Un donante, 1.156 pesetas en metálico.

Comandante del puesto de la Guardia civil de Quintanillas, 24'65 pesetas en metálico por giro postal núm. 768.

Ayuntamiento de Valdecarlos, 3'30 pesetas en metálico por giro postal número 113.

Don Román Manrique García, 10 pesetas en metálico.

Alcalde de Villagonzalo Pedernales, 10 pesetas en metálico por multa impuesta a un panadero por falta de peso en el pan.

Señora Viuda de Gallero, una cadena de abanico de oro y una pulsera de oro con perlas con un peso de 125 gramos.

Sindicatos de fabricantes de cera y bujías, por mediación de su Presidente don José de la Morena, 1.500 pesetas en metálico.

Un donante catalán, 1.000 pesetas en metálico.

Doña Josefa Cava Maldonado, dos alianzas de oro.

Don Jacinto Riefo, Párroco de Galbarros, dos hebillas de plata.

Don Arsacio del Olmo, 760 pesetas en un cheque.

Comité Nacionalista de la Habana, 25.000 dólares en un cheque.

Don Severiano García, 1.000 libras esterlinas en un cheque.

R. P. Francisco Martínez, Procurador General de Tierra Santa, 100 libras esterlinas en un cheque.

Cristalería Española, S. A. de Bilbao, 100.000 pesetas en un talón.

Doña Teresa Marcos Marcos, una participación de lotería de cinco pesetas en el número 4.058 del sorteo que tendrá lugar en Sevilla el día 22 de diciembre.

Un donante, 2.000 pesetas en metálico.

Hilario Peña Peña (de Hacinas), 49'60 pesetas en metálico por giro postal.

Doña Natividad Velasco (de Logroño), 45 pesetas en metálico.

Colegio de Veterinarios de Sevilla, por mediación del Colegio de Burgos, 940 pesetas en metálico.

Administración Provincial de F. E. T., una alianza de oro y un trozo de pendiente de oro; 51'75 francos franceses en metálico, un reloj, dos broches, dos cadenas y una sortija, todo de plata.

Hotel Castilla, 1.067'85 pesetas en metálico.

Hotel España, 664'75 pesetas en metálico.

Hotel París, 388'80 pesetas en metálico.

Hotel Sabadell, 275 pesetas en metálico.

Hotel Avila, 258'30 pesetas en metálico.

Hotel San José, 101'75 pesetas en metálico.

Hotel France, 232'30 pesetas en metálico.

Hotel Norte y Londres, 297'15 pesetas en metálico.

Hotel María Isabel, 825'95 pesetas en metálico.

Hotel Vascongada, 333'35 pesetas en metálico.

Hotel Venancia, 156'20 pesetas en metálico.

Don José Remecha Cadena, Vocal Secretario de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, 16 monedas de oro de diferentes países y valores con un peso de 0'110 kilogramos y 23 monedas antiguas de diferentes países y valores con un peso de 0'085 kilogramos.

Don Ildefonso Bellon, Presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 264 pesetas en metálico.

Don Virgilio Martín Aguilera, Conde de la Oliva de Galien, 220 pesetas en metálico.

Don Pedro González Rodríguez, Jefe del Seguro Ferroviario, 329'65 pesetas en metálico.

Un retirado, 6'70 Francos franceses en metálico.

Don Santiago Alvarez, 200 pesetas en metálico.

Una donante, 24.650'60 pesetas en metálico.

Ayuntamiento de San Juan del Monte, 23'80 pesetas en metálico importe del tanto por ciento de dos veladas.

Obreros de la Fabrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner, 54'30 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria durante los días de esta semana.

Superior de los Hermanos de San Juan de Dios de Palencia, 1.500 pesetas en metálico.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Sr. Anchústegui, director adjunto de la Compañía del Norte.

Coronel señor Rubio Janini.

Una comisión de la «Iberia».

Don Joaquín González, primer teniente alcalde de Sevilla.

Don Joaquín Lacambra, magistrado del Tribunal Supremo.

Señor duque de Alba.

Don Guillermo Pasch, de la «Hispania».

Señor conde de Romanones.

Señores Manzano y Figueras.

Señor Fanjul.

Señor conde de Rodezno.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del día 5 de enero:

Serie y número del vagón, U. 3676, expedición, 8991, procedencia La Felguera, mercancía, cok, consignatario, L. Pérez.

H. 2462, 7005, Villaquirán, yeros. F. Viuda.

M. 5329, 492, Barreda, sosa, Seda M. 6489, 493, id., id., id.

Gt. 1126, 494, id., id., id.

N. 2287, 5649, Torre, carbón, J. Puente.

Y. 321, 4766, Buñuel, alfalfa, T. Chueca.

I. 471, 4767, id., id., id.

Gt. 4768, id., id., id.

I. 585, 4769, id., id., id.

Gt. 5600, 4770, id., id., id.

Gt. 4885, 4771, id., id., id.

M. 2396, 4772, id., id., id.

M. 6061, 4773, id., id., id.

Y. 2133, 2375, Ribaforada, id., id.

Gt. 3623, 9807, Gallur, id., viuda M. Sáiz.

Ig. 2538, 9808, id., id., id.

H. 1929, 421, Sama, carbón, V. López.

AVISADOS Y LIGORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio

Fábrica de Licores - Alhóndiga

Industrial, comerciante: No olvidéis un deber, para los hijos de los que con sus vidas hicieron normal el desarrollo de tu negocio.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende máquina registradora, Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita joven instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Ofertas y colocaciones

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Chico para despacho ultramarinos y recaos se necesita en Casa Diez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

Obrero, se necesita en Santa Cruz 32, 1.ª derecha.

Chicos se necesitan a ser posible con algun conocimiento de ebanistería o carpintería.

Fábrica Angulo, Madrid 5

Cocinero se necesita con urgencia.

Oficina: Oficinas Auxilio Social, Paloma 55.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Oficinista fuera de horas ofrécese.

Dirigirse por escrito: A. Z. esta Administración.

Chico de 14 a 16 años, se necesita.

Librería del Espolón. Espolón 42.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Una omisión

Al dar ayer cuenta del entierro del muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, canónigo de esta S. I. M., omitimos el nombre de don Antonino Zumárraga, que ostentaba en el acto la representación del Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, además del Decreto publicado aparte lo siguiente:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden autorizando la circulación de un sello llamado de Urgencia, de 0,20 pesetas, con destino al servicio de Correos urgente en el interior de la Nación, que tiene como características un tamaño de 32 por 18 milímetros, siendo su dibujo un caballo alado, en color sepia, con la inscripción «Correspondencia urgente. 20 céntimos. España».

Otra revocando la libertad condicional que les fué concedida a los siguientes reclusos de la Prisión Central de Burgos:

Francisco Blanco Cueto, liberado el 15 de enero de 1936; Andrés Sanz Cebrían, liberado el 29 de junio de 1935; Donato Ayuso Tejedor, Vicente Dorado Fernández y Diodoro Jiménez Osuna, liberados el 25 de abril de 1937.

SECRETARIA DE GUERRA

Orden dejando en suspenso la orden de 28 de julio último, sobre concesión de premios de efectividad, (B. O. número 283).

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Todos los jefes de Escuadra que no han entregado las filiaciones de los camaradas de su Escuadra a la C. N. S. las entregarán en esta Jefatura local antes del día 5 de enero próximo.

LEGION CADETES.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta sección, que sin ninguna excusa se presenten mañana día 5 a las cuatro de la tarde en nuestro cuartel de la Merced.

La no asistencia será severamente castigada, debiendo ir completamente uniformados.—El Jefe de Cadetes.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Cuenta de cor. - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

¡¡PRESENTE!!

Con el brazo extendido, la mano abierta, y arrasado en lágrimas los ojos que miran al claro cielo de la victoria, gritamos hoy:

José-María de la Peña Castro: ¡Presente!

Es el grito de nuestros muertos. El que a pesar de haber sido pronunciado tantas veces, no ha perdido su imponente solemnidad, ni su poderoso significado.

Si José María. Tú presente estarás entre nosotros y los siglos y las generaciones, bendecirán tu memoria junto con la de los héroes y mártires de la Cruzada Ibérica.

Pero aunque todo lo has dado en la tierra por la Madre España, tendrás otra misión que cumplir sobre los rutilantes luceros que brillan en la noche. Tu fuistes bueno y porque lo fuistes, puedes interceder ante el Todopoderoso para lograr la pronta pacificación de la Patria en pie. Pídele que ilumine a nuestros dirigentes para que nos guíen por la senda verdadera y pídele para que ponga la luz de la verdad en los ojos muertos de los marxistas.

Y nosotros, los que fuimos tus amigos en la tierra, vamos a pedir también algo con todo el fervor religioso de nuestros cristianos corazones.

¡Señor!! Acoge en tu seno a José María. Conducele a tu presencia soberana y hazle sentar a tu diestra. Premia el sacrificio de su vida joven con la eterna bienaventuranza. ¡El te amaba Señor! y además una vez en tu presencia, tiene una misión que cumplir. El va a suplicarte la paz para España.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 4 de enero de 1938.

Barómetros

A las ocho de la mañana: 687'7.

A la una de la tarde: 689'0.

A las seis de la tarde: 689'2.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 2'8 bajo cero.

Mínima a la sombra: 5'2 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad.

A las ocho de la mañana: NE. 15.

A la una de la tarde: NE. 0'9.

A las seis de la tarde: NE. 0'9.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITICOLA

PIDA USTED UN CAPITEL GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para CAFES

Vicente P. Canales A. Bonifaz, 4, BURGOS

Vida local

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Los señores testamentarios de don Luis Gallardo (q. e. p. d.) han hecho un donativo de 490 pesetas para las atenciones de este benéfico establecimiento.

El sargento de Infantaría Luis Quintana Zabala se presentará en la primera sección de E. M. de esta región militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 5 Miércoles. Vigilia de la Epifanía (sin ayuno ni abstinencia) 2.ª clase de esta vigilia; oración 2.ª de San Telesforo, Papa y Mártir; 3.ª de la Virgen como se indicó el lunes. Gloria y Credo.

Como se la Natividad del Señor.

CAEDRAL. Capilla del Nacimiento. Desde el día 25 hasta la fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se hallará esta capilla iluminada y en ella se dirán misas, a las que pueden asistir los fieles.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José Izquierdo Gumiel, María Jesús Alonso. Alcalde.

Defunciones.—Braulio Páramo Angulo, de Zumel, de 48 años, Casa Caridad.

Valentina Arnáiz Tudanca, de Espinosa del Páramo, de 68 años, Hermantales de los Pobres.

Concepción Capdevila Vilamora, de Peranca (Lérida) 29 años, Hospital Provincial.

Arboles frutales

Se venden en la Diputación provincial procedentes de sus viveros, de excelentes clases y buen desarrollo, al precio de 1'50 pesetas plantón las especies de manzano, peral, cerezo, guindo y castaño.

Hay también disponible una gran partida de ciruelos claudios de gran desarrollo, al precio de 1'00 pesetas plantón.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA

es incompleto.

VÉALO EN SU EXPOSICIÓN;

PLAZA MAYOR, 58

BURGOS

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

Cafeteras Molinos Registradoras

GRUBER

LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

URIBARRI

TINTE, 10, 1º BURGOS

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Telados, Fañerías y Sastrería

60

Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida